

# 在建筑施工安全生产暨施工扬尘 治理工作会议上的讲话

(2019年4月11日)

何金发

同志们：

今天的会议，主要目的是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要批示指示精神和省、市关于安全生产工作的一系列决策部署，充分认识我市建筑施工领域安全生产面临的严峻形势，深刻吸取近期发生的一系列安全事故教训，对建筑施工安全生产“查大风险、除大隐患、防大事故”专项行动进行再动员、再部署、再推进，确保以务实的作风、过细的工作、有力的举措，坚决遏制当前建筑施工领域安全事故频发的情况，为我市接下来一系列重大活动创造良好的安全氛围。刚才，陶局长部署了下阶段建筑施工安全生产和扬尘治理重点工作，有针对性有操作性。下面，我再强调三点意见：

**一、深刻反省当前建筑施工安全生产面临的严峻形势，牢固树立安全发展理念，切实强化政治担当，压紧压实各方责任**

今年以来，全国和我省接连发生数起安全生产事故，一次次血的教训告诫我们，安全是个易碎品，安全风险无时不有、无处

不在，一刻不能放松，丝毫不能麻痹。响水“3·21”特别重大爆炸事故和我市“3·21”脚手架坍塌较大事故发生后，市委、市政府迅速将安全生产作为近期工作的头等大事和重中之重：市委、市政府召开全市安全生产工作专题会议，传达学习习近平总书记、李克强总理重要指示批示精神和省委娄勤俭书记、省政府吴政隆省长重要部署，对我市安全生产事故进行深刻反思；市委常委会、市政府常务会、市长办公会多次专题研究安全生产工作；市委市政府主要领导联名给各地和市相关部门主要负责人发出“安全警示信”，明确了当前亟需抓好的 5 条建筑安全施工规范；市四套班子主要领导、市委常委和副市长牵头，分 10 个组对 6 个县（市、区）和 4 个功能区开展建筑工地等领域安全生产大检查，对排查出的安全隐患当场研究部署、当场定责交办。针对我市“3·21”脚手架坍塌较大事故，市住建局也专门下发通知，明确要求所有工地全部停工排查，完成隐患整改后才能复工。可以说，全市上下，从主要领导、分管领导，到相关地区、主管部门的负责同志、监管人员，大家都绷紧了一根弦、拧成了一股劲，这段时间也都承受了很大的工作压力。

然而，令人痛心的是，在层层强调、层层部署、层层行动，安全“发条”一紧再紧的情况下，昨天上午，广陵区一施工工地还是发生了基坑坍塌事故。一次安全事故，可能有突发性、意外性和偶然性，但同一领域短期内接连发生较大安全生产事故，充分暴露出我们的一些地区和部门认识不到位，没有将安全生产工作

摆在头等位置，认为本地区、本行业没有出事，就可以事不关己高高挂起，传达上级要求层层衰减，安全责任压得不紧不实；反映出安全检查仍然有“重形式”“走过场”的情况，隐患排查不实不细、不深不透；揭露出一些企业安全生产的主体责任严重缺失，麻木不仁、不听招呼、不服管理，对上级要求“左耳进右耳出”，甚至顶风作案、心存侥幸。这次事故，就是施工方违反规定擅自复工造成的严重后果，可以说，教训极其深刻，代价十分沉重。

安全是最基本的公共产品，是人民群众安居乐业的首要保障。习近平总书记强调：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线”。各地、各部門要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实转变发展理念，准确把握安全与发展“1”和“0”的关系，充分认识到离开了安全，任何发展成果都是“竹篮打水”、都会得而复失、一失万无；绝不能以牺牲安全换发展，绝不要带血的GDP。要切实强化红线意识和底线思维，以对党和人民高度负责的态度，着力压紧压实党政领导、部门监管和企业主体三方责任，决不能把责任写在纸上、挂在墙上、说在嘴上，必须以铁的决心、铁的手腕、铁的措施，把安全生产工作抓实抓细抓到位。

## 二、以“三大”专项行动为抓手，聚焦重点、强化整改，推动建筑施工安全生产排查整治落地见效

经过近一轮排查，全市在建工地已下发停工通知书301份，经复查同意复工的83个；立案查处15个项目，34家建设、施工、

监理单位被记录不良行为扣 169 分，55 名项目经理、项目总监被记录不良行为扣 266 分。从排查情况看，安全责任制未压紧压实仍然是建筑施工安全的关键、主要矛盾和“牛鼻子”，必须聚焦主要矛盾，下狠功夫、出硬招数，才能取得实效。

**1、强化停工工地隐患排查整治。**一要充分利用工地停工这两日时间，对参建各方主体的安全生产和质量、市场行为开展一次地毯式排查，重点检查违法违规分包、转包、肢解发包、出借资质等行为；要开展以危大工程、机械设备、临时用电、临边防护等为重点的实体大检查。对上述发现的问题逐一制定整改方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。二要组织开展全员安全学习培训，停工期间，项目建设单位要组织项目监理、施工单位管理人员开展建筑安全生产法律法规专题学习；项目经理要组织项目部全体人员开展相关安全生产规章制度和安全操作规程培训；持有特殊工种的施工人员要进行专业操作规程学习和培训。三要严格监督执法，对拒不停工的项目，要立即停水停电，从严查处；对安全隐患问题拒不整改或屡纠屡犯、造成恶劣影响的，坚决清出扬州建筑市场；对停工后擅自开工的房地产开发企业，综合运用暂停预售许可、网签、限制施工手续办理等手段予以严肃处理，对施工单位和监理单位予以通报批评、经济处罚、信用评价扣分，直至吊销资质。

**2、强化施工工地现场安全监管。**一要严格落实关键岗位人员在岗履职和农民工实名制管理制度。现场项目经理、专职安全

管理人员、总监理工程师、专业监理工程师等必须取得相应执业资格，持证上岗；特种作业人员应当持有效特种作业资格操作证，确保现场人证相符；所有进出工地人员要进行信息化登记，年龄超过 55 周岁的工人不允许安排从事深基坑、高支模、高处作业等高风险、高强度的工作。二要严格履行法定建设程序，加强对施工单位安全生产履约管理，不得强行要求施工单位违背合同约定抢进度、赶工期；项目施工期间，项目经理和监理人员必须驻守施工现场，专职安全管理员每天要在现场巡查；监理单位要严格执行现场巡查、旁站监理、平行检验等制度，及时发现并制止安全生产违法违规行为。三要加强日常巡查检查，要采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的“飞检”模式开展执法检查。要细化落实属地管理责任，属地乡镇、街道分管负责人每天都要到所辖工地现场检查，检查情况每日报当地建设行政主管部门汇总；属地安全监管部门专业技术人员每周开展一次检查，重点检查安全隐患整改和安全措施落实情况以及工程质量控制情况。

**3、强化重点领域安全风险防范。**危大工程方面，要建立危大工程管理清单，突出方案编制、审核论证、技术交底、施工实施、工序验收等“五个环节”和关键节点的管控；附着式升降脚手架方面，在安装、拆除管理过程中应当编制专项施工方案、进行安全技术交底，安装完成后应当做好使用登记备案；高处作业安全管理方面，施工企业要加强对基坑周边、阳台边、楼梯边、各

类洞口、桩孔、通道口等重点部位的检查，加强安全教育、交底和安全防护措施落实情况的检查；起重机械设备安全管理方面，要规范建筑起重机械产权备案、安装告知、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行情况，最大限度消除安全隐患。

### 三、问题导向、靶向施策，着力推动建筑施工扬尘治理取得新成效

当前，扬尘污染成为我市大气环境指数居高不下的重要因素。应该说，扬尘治理不仅反映了施工现场的文明程度，也体现了一个企业的规范管理水平；扬尘治理不好的企业，必然也是管理不规范、安全隐患较多的企业。昨天召开的“降尘治车”蓝天保卫一号行动动员部署会暨大气污染防治攻坚年推进会，已就扬尘治理工作作了部署，这里我就抓好具体落实明确几方面要求：

1、严格执行扬尘污染防治标准。要按照省、市环境污染攻坚战的要求，以施工扬尘治理“双月”突出攻坚行动为抓手，认真落实“六个百分百”（施工工地周边 100%围挡、出入车辆 100%冲洗、拆迁工地 100%湿法作业、渣土车辆 100%密闭运输、施工现 场地面 100%硬化、物料堆放 100%覆盖）和两个禁止（禁止现场搅拌混凝土、禁止现场配置砂浆）要求，全面推进防尘设施标准化管理、防尘措施全过程覆盖、防尘工作责任清单化落实，新开工建筑要全部安装在线监控监测设备和环境检测仪并与主管部门联网，每个项目至少配备 1 名以上专职扬尘防控员，凡未达到上

述标准的不得办理开工手续。

**2、认真落实工地扬尘管控举措。**一要关口前移、源头防控。严格执行“四书”（文明工地建设承诺书、安全施工承诺书、扬尘防控责任书、燃气管道防护承诺书）制度，在施工许可办理、外地企业进场备案、工程招标投标环节等做到“四书”100%发放到位。二要动态管理、分级管控。根据工程扬尘治理情况分为信得过项目、一般项目和重点管控项目，依据施工进度及现场管理水平及时调整项目管控级别。三要建立“日常现场巡查、视频监控抽查、联合执法检查、重点问题督查”相结合的扬尘污染防治动态监管机制，确保扬尘污染防治全天候、全覆盖、全过程，不留真空、不留盲区。

**3、从严加大扬尘治理处罚力度。**一要按照“属地管理”和“谁监管、谁负责”的原则，对发生重大扬尘污染行为，严格实行“一票否决”制；对负有监管责任的相关单位和个人从严从重进行责任追究，决不姑息迁就、决不包庇袒护。二要加大扬尘污染执法力度，加大巡查频率，发现问题及时督促整改，对整改不到位或拒不整改的，实行一案多查，对项目参建各方主体的质量安全市场行为实施全面检查，发现问题一律按上限处罚。三要重新制定扬尘污染行政处罚的自由裁量基准，提升处罚幅度，在行政处罚的同时记录不良信用行为。四要充分发挥行政、经济、信用和市场对企业的约束作用，将严重违规和屡教不改的企业在建筑诚信平台和有关媒体上进行曝光，情节严重的吊销相关资格、资质证书，

以铁的手段来推进扬尘治理工作。

同志们，安全生产工作事关人民群众生命财产安全，事关全市稳定发展大局，宁可百日紧、不可一日松，全市建筑施工企业要把安全生产作为当前重大政治责任、硬性任务摆到突出位置，勇于担当、履职尽责，扎实做好建筑施工领域安全生产和扬尘治理的各项工作，为加快推进“三个名城”建设提供坚实的保障。